1 Design-Innovation-Créativité¢ | 2 Objets-Systémes-Techniques-Changements

Synthése DIC 1.2

3 Modélisation-Simulation

Compétences disciplinaires Identifier les conditions, contraintes (normes et reglements) et ressources correspondantes, qualifier et quantifier
développées en activité simplement les performances d’un objet technique existant ou a créer.

4 Informatique-Programmation

Technologie
Cycle 4

Compétences socle associées | 'églements) et ressources correspondantes.

CT 2.1 Identifier un besoin et énoncer un probléme technique, identifier les conditions, contraintes (normes et

CT 2.3 S’approprier un cahier des charges.

Pour répondre aux besoins de |'utilisateur, le concepteur doit faire une liste des contraintes a res-

pecter (fonctions de service, normes, etc.), pour ensuite choisir les solutions adaptées.

Fonction d'usage :
« A quoi sert I'objet ? »

Besoin
J'aimerais une maison en bois,
je trouve ¢a tellement joli !

Besoin
Je voudrais pouvoir loger
ma famille dans de
bonnes conditions...

Fonction d'estime :
« Qu'est-ce que j'aime o D y ‘
dans cet objet ? » =

Nous venons vous
voir pour un projet
de construction

Les demandeu

. Le concepteur

. . Autres
Fonctions de service .
. contraintes
« Quels services le - Normes
produit doit-il rendre ? » ]
Fonctions techniques

« Par quelles actions ce produit
peut-il rendre ces services ? »

\

Solutions
« Quels objet
peuvent réalise

techniques
s, matériaux ...
r cette action ? »

Une contrainte est une obligation a satisfaire. Il en existe de nombreuses (fonctionnement, sécurité,

développement durable, ergonomie, esthétique, budget...). Le choix définitif d'une solution sera donc

un compromis qui dépendra de la valeur que I'on accorde a ces différentes contraintes.

Exemples de contraintes :

Contraintes de fonctionnement

Contraintes de sécurité

ou Ouverture du
I portail coulissa
Quverture du

portail & ‘
double battant

\Im.. 3
200m

Vol. | appareils électriques autorisés

Norme NF C 15-

aucun

100 : Volume de

Norme IP X 4 (trés basse tension 12V)

sécurité

Norme IP X 3 (protection contre |a pluie)

Norme IP X 1 (protection contre les
goutes)

électrique dans
une salle de bain

Contraintes d’ergonomie

Contraintes de budget

Prise en
main d'une
souris
d'ordinateur

recyclage.

Régles d'aménagement d'un poste de travalil

Codt de conception, de fabrication,
de distribution, d'utilisation et de

O

€
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Le concepteur rédige un document appelé Cahier des Charges qui identifie le besoin que l'objet doit
satisfaire, les services qu'il doit rendre et les contraintes qu'il doit respecter. C’est un contrat entre le
concepteur et le demandeur (client). L'objet devra donc étre conforme a ce contrat.

Pour rédiger le cahier des charges, le concepteur doit d'abord lister les fonctions et contraintes

auxquelles sont soumises un objet.

Remarque :
différents outils graphiques peuvent étre utilisés pour décrire un systéme.
L’'important n’est pas de maitriser I'un ou I'autre de ces outils mais de comprendre la démarche utili-

sée pour décrire le systéme.
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Exemple

Obstacles : - véhicules
- piétons

Description d’un portail automatique

avec le langage SYSML (SYStem ?gj
(¢ A,
Modelling Langage) : le diagramme I -
Energie e
de contexte. 2

Conditions météo
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Technicien

Le concepteur indique dans le Cahier des Charges les performances a atteindre pour valider les
solutions techniques afin de satisfaire le besoin.
Il précise pour chaque fonction :

- les critéres a apprécier (caractéristiques mesurables et quantifiables)

- le niveau acceptable a atteindre (objectifs chiffrés ou références a atteindre)

- la flexibilité (tolérance autorisée pour chaque niveau défini par une valeur chiffrée)

L

Remarque : niveau et flexibilité sont parfois cités ensembles.

Exemples : Robot aspirateur

|
Fonctions ou contraintes Critere d’appréciation Niveau l Flexibilité
. o [ .
Aspirer la poussiére sous les meubles Hauteur du robot 10 cm | maximum
Aspirer au plus prés des murs et Distance entre le robot et le mur ou
, 2 mm + 1mm
obstacles I'obstacle

Stocker toute la poussiére aspirée | Capacité de stockage de la poussiére 11 minimum
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